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 از یاخته تا گیاه – 6فصل 

 از یاخته تا گیاه

ویژگی های یاختۀ 
 گیاهی

 سامانۀ بافتی

 ساختار گیاهان

@dahompower 



 یادآوری

@dahompower 



 ( بدون ذکر دلیل. )درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید

.‌از‌خود‌دفاع‌کنندنمی‌توانند‌گیاهان‌مانند‌جانوران‌به‌ماده‌و‌انرژی‌نیاز‌دارند‌اما‌برخلاف‌جانوران‌(‌‌1  

 . گیاهان مانند جانوران از خود دفاع می کنند: نادرست
 .مانند ترکیبات آلکالوئیدی که برای دفاع در برابر گیاه خواران تولید می شود

 .نیاز دارند انرژیو  مادهبه مانند جانوران ؛ اما ثابت اندجای خود گرچه در گیاهان 

تأمین ماده و انرژی مورد نیاز خود از برای  نمی‌توانندبرخلاف جانوران گیاهان 
 .حمله کنندعامل خطر جایی به جای دیگر بروند و با احساس خطر، فرار یا به 

 دقت داشته باشید
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 ( بدون ذکر دلیل. )درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید

 .می‌گیردگیاه،‌بخشی‌به‌نام‌پروتوپلاست‌را‌در‌بر‌بافت‌های‌در‌همۀ‌یاخته‌ای‌دیوارۀ‌(‌2

 .در بافت های مرده مانند بافت چوب پنبه ای، پروتوپلاست از بین رفته است: نادرست

 . می گیردرا در بر  پروتوپلاست، بخشی به نام زندۀ گیاهبافت های در یاخته ای دیوارۀ 
 .است هستهو  سیتوپلاسم، غشاپروتوپلاست شامل 

 دقت داشته باشید
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 ( بدون ذکر دلیل. )درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید

 .دارند زاویه دیگر لایۀ با و موازی هم با پسین دیواره لایه‌از هر در سلولزی هایرشته(‌3

 درست

مشاهده‌‌به‌فراوانی‌وجود‌دارند،‌دیواره‌پسین‌پلاسمودسم‌ها‌در‌مناطقی‌از‌دیوارۀ‌یاختۀ‌گیاهی‌که‌(‌4
 .نمی‌شود

 درست

 . ، به فراوانی وجود دارندلاندر مناطقی از دیواره به نام پلاسمودسم ها 
 .در آنجا نازک مانده استیاخته ای دیوارۀ می شود که گفته منطقه ای به لان 

 دقت داشته باشید
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 ( بدون ذکر دلیل. )درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید

 .‌کندمی اشغال را یاخته حجم بیشترِ که دارند درشتی واکوئول گیاهی هاییاخته همۀ(‌5

 .می کندگیاهی واکوئول درشتی دارند که بیشترِ حجم یاخته را اشغال یاخته های  بعضی: نادرست
 .یاخته های مریستمی واکوئول درشت ندارند: برای مثال

 .می دهدبیشترِ حجمِ یاخته را به خود اختصاص  هستهدر یاخته های مریستمی، 
 مثل یاخته های چوب پنبه ای و آوند چوبی. بعضی یاخته های گیاهی واکوئول ندارند

و‌از‌‌می‌شود‌آب‌در‌واحد‌حجم‌در‌محیط‌بیشتر‌از‌یاخته‌باشد،‌پروتوپلاست‌جمع‌مولکول‌های‌وقتی‌تعداد‌(‌6
 .می‌گیرددیواره‌فاصله‌

 .در این حالت آب وارد یاخته می شود و یاخته دچار تورژسانس می شود: نادرست

یعنی در محیط تعداد  )از داخل یاخته باشد،  کمتردر حالتی که فشار اسمزی محیط 
 .یاخته می شود واردآب ( از داخل یاخته باشد بیشترمولکول های آب در واحد حجم 

 دقت داشته باشید

@dahompower 



 ( بدون ذکر دلیل. )درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید

 .‌کند عبور انرژی صرف بدون و آزادانه واکوئول، غشای‌ از تواندمی اسمز اساس بر آب(‌7

 :  درست
از غشای پروتوپلاست و واکوئول، آزادانه و بدون صرف می تواند بر اساس اسمز آب 

 82صفحۀ  2فعالیت . انرژی عبور کند

 .‌کندمی کنترل را آن از خروج و واکوئول به مواد ورود یاخته، غشای مانند واکوئول غشای(‌8

 .غشای واکوئول همانند غشای یاخته ای نفوذپذیری انتخابی دارد: درست

@dahompower 



 ( بدون ذکر دلیل. )درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید

های‌های‌غیرسبز‌وجود‌دارد،‌کاهش‌نور‌سبب‌افزایش‌مساحت‌بخشدر‌برگ‌بعضی‌گیاهان‌که‌بخش(‌9
 .‌شودسبز‌برگ‌می

 :  درست
 85صفحۀ  5فعالیت 

 یا کنندهمسموم زا،است‌سرطان ممکن متفاوت، مقادیر در که شودمی ساخته گیاهان در ترکیباتی(‌10
 باشند کشنده حتی

 .نیستگیاهی بودن یک ترکیب به معنی بی ضرر بودن آن : درست

@dahompower 



 .جاهای خالی را با نوشتن یا انتخاب کلمۀ مناسب از داخل پرانتز کامل کنید

 .شده‌استتشکیل‌(‌زنده،‌مرده)یاخته‌های‌یاخته‌اولین‌بار‌در‌بافتی‌مشاهده‌شد‌که‌این‌بافت‌از‌(‌1

 مرده
مرده تشکیل شده یاخته های از چوب پنبه . چوب پنبه مشاهده شد، اولین بار در بافت یاخته

 .است

 .است(‌،‌غشای‌پلاسمایییاخته‌ایدیوارۀ‌)از‌یاختۀ‌گیاهی‌در‌بافتی‌مرده،‌باقی‌مانده‌تنها‌بخش‌(‌2

 دیوارۀ یاخته ای
 .غشای پلاسمایی بخشی از پروتوپلاست است و در یاخته های مرده وجود ندارد
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 .جاهای خالی را با نوشتن یا انتخاب کلمۀ مناسب از داخل پرانتز کامل کنید

سیتوپلاسم‌به‌دو‌بخش‌تقسیم‌(‌تیغۀ‌میانی،‌دیوارۀ‌نخستین)تقسیم‌یاختۀ‌گیاهی‌با‌تشکیل‌در‌(‌3
 .شودمی

 تیغۀ میانی
 .تقسیم هسته، سیتوپلاسم را به دو بخش تقسیم می کندپس از تیغۀ میانی 

 .شودمی(‌بیشتر،‌کمتر)های‌نخستین‌و‌پسین،‌فاصلۀ‌تیغۀ‌میانی‌با‌پروتوپلاست‌تشکیل‌دیوارهبا‌(‌4

 بیشتر
 .دور می شودپسین، تیغۀ میانی از پروتوپلاست دیواره های نخستین و با تشکیل 
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 .جاهای خالی را با نوشتن یا انتخاب کلمۀ مناسب از داخل پرانتز کامل کنید

 .نام‌دارند..........‌اند،‌شد‌ه‌به‌یاختۀ‌دیگر‌کشیده‌یاخته‌ای‌سیتوپلاسمی‌در‌گیاهان‌که‌از‌کانال‌های‌(‌5

 پلاسمودسم

غیرچوبی،‌مانند‌برگ‌وگیاهان‌علفی‌اندام‌های‌که‌می‌شود‌سبب‌(‌تورژسانس،‌پلاسمولیز)ایجاد‌حالت‌(‌6
 .استوار‌بمانند

 تورژسانس
 دقت داشته باشید

 مانند درخت ها و درختچه ها. گیاهان چوبی، اندام هوایی سفت و چوبی دارند
 مانند گندم و لوبیا. گیاهان علفی پیکر چوبی ندارند

 .وابسته به تورژسانس استکل پیکر گیاه ، استوار ماندن  علفیدر گیاهان 
 .مانند برگ ها وابسته به تورژسانس استاندام های غیرچوبی ، استوار ماندن چوبیدر گیاهان 

@dahompower 



 .جاهای خالی را با نوشتن یا انتخاب کلمۀ مناسب از داخل پرانتز کامل کنید

 .وجود‌دارد(‌،‌واکوئولرنگ‌دیسه)ریشۀ‌هویج،‌مقدار‌فراوانی‌کاروتن‌در‌یاخته‌های‌در‌(‌7

 رنگ دیسه
مربوط به ترکیبات رنگی در گوجه فرنگی ، و رنگ قرمز میوۀ ریشۀ هویجرنگ زرد یا نارنجی 

 .نیستواکوئول ها 

را‌(‌آمیلوپلاست‌ها،‌کروموپلاست‌ها)می‌توان‌،‌سیب‌زمینیبا‌افزودن‌محلول‌لوگول‌به‌بخش‌خوراکی‌(‌8
 .تشخیص‌داد

 آمیلوپلاست
 .محلول لوگول برای شناسایی نشاسته کاربرد دارد

@dahompower 



 .جاهای خالی را با نوشتن یا انتخاب کلمۀ مناسب از داخل پرانتز کامل کنید

 .می‌شودذخیره‌یاخته‌ها‌(‌واکوئول،‌پلاست)در‌دانۀ‌جو،‌پروتئین‌لازم‌برای‌رشد‌و‌نمو‌رویان‌در‌(‌9

 واکوئول
 .پروتئین، یکی دیگر از ترکیباتی است که در واکوئول ذخیره می شود

 .گیاهان‌به‌مقدار‌فراوانی‌وجود‌دارندبعضی‌................‌و‌در‌گیاهی‌اند‌آلکالوئیدها‌از‌ترکیبات‌(‌10

 شیرابه

@dahompower 



 .گیاهی به سؤالات زیر پاسخ دهیدیاخته های در یاخته ای در ارتباط با دیوارۀ 
‌.‌‌دو‌مورد‌از‌عملکردهای‌دیواره‌را‌بنویسید(‌الف

 گیاهو در نتیجه استحکام پیکر یاخته ها شکل و استحکام حفظ 
 یاخته ها  کنترل تبادل مواد بین  

 بیماری زااز ورود عوامل جلوگیری 

‌شده‌است؟ساخته‌ماده‌ای‌تیغۀ‌میانی‌از‌چه‌(‌ب

 پکتین 
‌در‌دیوارۀ‌نخستین‌وجود‌دارد؟‌پلی‌ساکارید‌کدام‌نوع‌(‌ج

 (پکتین هم نوعی پلی ساکارید است)سلولز 

‌
‌شود؟‌چرا‌دیوارۀ‌نخستین‌مانع‌رشد‌یاختۀ‌گیاهی‌نمی(‌د

 اضافه شدن قابلیت گسترش و کشش دارد و همراه با رشد پروتوپلاست و زیرا 
 .می یابدسازندۀ دیواره، اندازۀ آن نیز افزایش ترکیبات 

@dahompower 



 .با توجه به شکل به سؤالات زیر پاسخ دهید
‌؟شودتوسط‌کدام‌بخش‌سلول‌گیاهی‌ساخته‌می‌1شمارۀ‌(‌الف

 پروتوپلاست‌

‌؟‌‌می‌شودکدام‌شماره‌مانع‌از‌رشد‌یاخته‌(‌ب

 3 
،‌‌می‌گیرندکه‌معمولاً‌زیر‌روپوست‌قرار‌یاخته‌هایی‌کدام‌شماره‌در‌(‌ج

 وجود‌ندارد؟‌‌

3‌

‌

 کلانشیمی معمولاً زیرِ روپوست قراریاخته های 
 .این یاخته ها دیوارۀ پسین ندارند. می گیرند

 88، صفحه 2گفتار 

 دقت داشته باشید

@dahompower 



گیاه به سؤالات زیر پاسخ یاخته های در ارتباط با تورژسانس و پلاسمولیز در 
 .دهید
پروتوپلاست‌از‌دیواره‌‌فاصله‌گرفتن‌از‌روپوست‌پیاز‌در‌کدام‌محلول‌باعث‌قطعه‌ای‌قراردادن‌(‌الف

‌.؟‌یک‌دلیل‌ذکر‌کنیدمی‌شود
‌مقطرآب‌(‌2درصد‌نمک‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌10محلول‌(‌1

و می شود چون در حالتی که فشار اسمزی محیط بیشتر از داخل یاخته باشد، آب از یاخته خارج (  1
 .می شودسلول دچار حالت پلاسمولیز 

‌؟‌‌درمی‌آیندگیاه‌بر‌چه‌اساسی‌به‌حالت‌تورژسانس‌یا‌پلاسمولیز‌یاخته‌های‌(‌ب

 اطرافتفاوت فشار اسمزیِ پروتوپلاست و محیط براساس 
 82، صفحه 2فعالیت 
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 .با توجه به شکل به سؤالات زیر پاسخ دهید
‌؟پکتین‌وجود‌دارد‌یا‌شماره‌ها‌کدام‌شمارهدر‌(‌الف

 3و  ‌‌‌1
در‌آنجا‌یاخته‌ای‌که‌دیوارۀ‌می‌دهد‌را‌نشان‌منطقه‌ای‌شماره‌کدام‌(‌ب

‌؟نازک‌مانده‌است

‌4 
 ؟کدام‌شماره‌مانند‌قالبی‌پروتوپلاست‌را‌در‌بر‌می‌گیرد(‌ج

3 
‌
 ؟‌‌شود‌میکدام‌شماره‌مانع‌از‌رشد‌یاخته‌(‌د

2 
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 .در گیاهان به سؤالات زیر پاسخ دهیدرنگ ها در ارتباط با 
 علت‌تفاوت‌رنگ‌آنتوسیانین‌در‌پرتقال‌توسرخ‌با‌کلم‌بنفش‌چیست؟‌‌(‌الف

 .کندهای متفاوت، تغییر می pHرنگ آنتوسیانین در ‌
‌؟‌‌می‌شوندبه‌چه‌علت‌گیاهان‌به‌رنگ‌سبز‌دیده‌(‌ب

(  کلروپلاست های)سبزدیسه ها گیاهی در سلول های چون ‌
خود مقدار فراوانی سبزینه دارند و سبزینه رنگ سبز را 

 .می دهدبازتاب 
‌کدام‌نوع‌دیسه،‌رنگیزه‌ندارد؟‌‌(‌ج

 (نشادیسه)آمیلوپلاست  
 ؟‌‌می‌شودمتفاوتی‌دیده‌رنگ‌های‌چرا‌در‌فصل‌پاییز‌برگ‌درختان‌به‌(‌د

گیاهان تغییر   بعضیدر سبزدیسه ها نور، ساختار کم شدن در پاییز با کاهش طول روز و 
و می شود در این هنگام سبزینه در برگ تجزیه . می شوندتبدیل رنگ دیسه و به می کند 

 .می یابدمقدار کاروتنوئیدها افزایش 
 @dahompower 



 .در گیاهان به سؤالات زیر پاسخ دهیدرنگ ها در ارتباط با 
‌؟‌‌می‌شودچرا‌با‌جوشاندن‌کلم‌بنفش‌رنگ‌بیشتری‌از‌آن‌خارج‌(‌ه

 دمای بالا باعث تخریب غشای سلول و غشای واکوئولزیرا 
 .شود میو آنتوسیانین از واکوئول خارج می شود  

پلاست‌ها‌چه‌تغییری‌در‌(‌رسیده)به‌قرمز‌رنگ(‌کال)سبزرنگ‌گوجه‌فرنگی‌های‌در‌فرایند‌تبدیل‌(‌و
‌؟‌‌می‌شودایجاد‌

 . می شوندبه کروموپلاست تبدیل کلروپلاست ها 

@dahompower 



،‌پس‌از‌شده‌استنوعی‌گیاه‌که‌از‌دو‌رنگ‌سبز‌و‌ارغوانی‌تشکیل‌برگ‌های‌
.‌‌یافته‌استافزایش‌برگ‌ها‌و‌میزان‌رنگ‌سبز‌در‌کرده‌اند‌قرارگرفتن‌در‌سایه‌تغییر‌

‌؟چه‌تغییری‌در‌این‌فرایند‌رخ‌داده‌است‌و‌این‌تغییر‌چه‌اهمیتی‌برای‌گیاه‌دارد
‌

 .شده اندبه کلروپلاست تبدیل کروموپلاست ها تعدادی از 
 .تا گیاه بتواند از مقدار نور کم، حداکثر استفاده را داشته باشد

 

@dahompower 



 . گزینۀ صحیح را انتخاب کنید
‌؟نیستکدام‌گزینه‌بخشی‌از‌پروتوپلاست‌(‌1

‌میتوکندری(‌غشا‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌د(‌جیاخته‌ای‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌دیوارۀ‌(‌هسته‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ب(‌الف
‌

 ب
 

 .میتوکندری نوعی اندامک است و بخشی از سیتوپلاسم محسوب می شود
 .پروتوپلاست شامل هسته، سیتوپلاسم و غشای یاخته ای است
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 . گزینۀ صحیح را انتخاب کنید

‌..........،‌گوجه‌فرنگیرنگ‌قرمز‌میوۀ‌(‌2
‌.‌‌واکوئول‌هاستبرخلاف‌رنگ‌زرد‌ریشۀ‌هویج،‌مربوط‌به‌ترکیبات‌رنگی‌(‌الف
‌.برخلاف‌رنگ‌کلم‌بنفش،‌مربوط‌به‌اندامکی‌تک‌غشایی‌است(‌ب
‌.‌‌استآنتی‌اکسیدانی‌همانند‌رنگ‌زرد‌ریشۀ‌هویج،‌مربوط‌به‌ترکیباتی‌با‌خاصیت‌(‌ج
‌.واکوئول‌هاستهمانند‌رنگ‌کلم‌بنفش،‌مربوط‌به‌ترکیبات‌رنگی‌در‌(‌د

 ج
آنتی  )، پادُاکسنده رنگ دیسهمشخص شده است که ترکیبات رنگی در واکوئول و 

پادُاکسنده در پیشگیری از سرطان و نیز بهبود کارکرد مغز و ترکیبات .اند( اکسیدان
 .مثبتی دارنددیگر نقش اندام های 
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 . گزینۀ صحیح را انتخاب کنید

‌است؟‌نادرستبا‌توجه‌به‌شکل‌مقابل‌کدام‌گزینه‌(‌3
‌.قرار‌دارند‌1در‌وضعیت‌شمارۀ‌سلول‌ها‌در‌حالت‌پژمردگی‌گیاه،‌(‌الف
‌.عامل‌استوار‌ماندن‌پیکر‌گیاه‌گندم‌است‌2حالت‌شمارۀ‌(‌ب
‌.می‌شود‌1قراردادن‌سلول‌در‌آب‌مقطر‌باعث‌ایجاد‌حالت‌(‌ج
‌.،‌دیواره‌در‌مقابل‌فشار‌پروتوپلاست‌تا‌حدی‌کشیده‌شده‌است2در‌حالت‌(‌د

 ج
‌

 قراردادن سلول در آب مقطر باعث ایجاد 
 .می شودحالت تورژسانس 
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‌
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 . گزینۀ صحیح را انتخاب کنید

‌؟کدام‌مورد‌در‌ارتباط‌با‌آلکالوئیدها‌صحیح‌است(‌4
‌.درشیرابۀ‌همۀ‌گیاهان‌به‌مقدار‌فراوانی‌وجود‌دارند(‌الف
‌.همۀ‌آلکالوئیدها‌اعتیادآورند(‌ب
‌.در‌مقادیر‌متفاوت‌ممکن‌نیست‌مسموم‌کننده‌یا‌کشنده‌باشند(‌ج
‌.ساختن‌داروهای‌ضدسرطان‌به‌کار‌می‌رونددر‌(‌د
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 شاد و سلامت باشید
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